Unidad 8 — Introduccion al algebra
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¢{QUE NECESITAS SABER?

Operaciones con nimeros

Opera:

a)3:25+6:-2-5 b)16-3-2-8-3 06-8-2+2-4
Operaciones con potencias

Opera:

a) 32 42 b) 33 : 32 ca’ a*

Expresion de sentencias en lenguaje algebraico
Resuelve:
a) El doble de 5. b) El triple de 8. ¢) El cuddruple de un nimero x.

SOLUCIONES
a)14'5 b) —14 c) -2
a) 122 b) 3 c) a
a)10 b) 24 c) 4x
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ACTIVIDADES

1. Expresa en lenguaje algebraico las siguientes sentencias:
a) La suma de tres nimeros distintos.
b) La resta de un nimero y su mitad.
) El cuadrado de un ndmero y su cubo.
d) La diferencia de dos nimeros distintos.
. Escribe en lenguaje comun las siguientes expresiones algebraicas:
X X

2 3 —4—
Q) X+ 9) >3

d) 3x - 1 h) (2 - x)?

SOLUCIONES

l.a)x+y+z b) x - > c) X4, x° dyx—y
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2. a) Los dos tercios de un numero
b) El doble de un nimero mas ese numero
c¢) El cuadrado de un numero mas tres unidades
d) El triple de un numero menos una unidad
e) Un numero menos dos unidades
f) La suma del cuadrado de un nimero y su cubo
g) La mitad de un niUmero mas su tercera parte
h) El cuadrado del doble de un numero
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ACTIVIDADES

3. Expresa en forma de expresion algebraica los siguientes textos:
a) El doble de un nimero mas su triple.
b) Un nimero par méas 3 unidades.
¢) Dos numeros pares consecutivos.
d) Dos nimeros impares consecutivos.
)

e) El cuadrado de un numero par.

. Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones parax =0, x =1y x =-3:
a) x> +3 b) 2x + 2 Q) 7x* - x

. Paraa=2yb=-1, calcula el valor de las siguientes expresiones:
a)2a-b b) a* - b? 0 (a+ by

SOLUCIONES
3.a)2x + 3x b)2x + 3 C) 2x, 2x + 2 d)2x+1,2x+3  e)(2x)?
1 1 1 1
4.a)3,4,12 b)2,4,-4 c)0, 6, 66 d)0,—-, —— e) 0, —, —
6 2 36 4
5.a)5 b) 3 c)1
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ACTIVIDADES
6. Escribe dos monomios semejantes para cada uno de los siguientes:
o -2~
2

. Escribe tres monomios para cada una de las siguientes condiciones:

a) Ser de grado 4.

b) Tener dos incognitas.

) Tener parte numérica 5y grado 2.

d) Ser de grado 3 con tres incégnitas distintas.

a) 2x%y b) —3xy Q) x%y3

SOLUCIONES
6.a) X%y, 3%y c) =3x%°, 2X°y°
b) xy, —xy d) 3xyz, —xyz
7.a) xyzt, x*, xy? b) xy, 2tz, xy?
c) 5x°, 5, 5xy d) xyz, 3xty, Syzt
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ACTIVIDADES

8. Opera:
a) 3y -5y C) —5x + 6x e) 2xy — 3xy

b) 3x + 2x — x d)3y+y-5y f) 2a%b + 3a’b — a’b

9. Reduce las siguientes expresiones:
a) X + 3x— 2x + 6y — 4y b) a’b + 2ab — 2a’b — 3a*b - 3ab

SOLUCIONES

8.a) -2y b) 4x c) X d) -y e) —xy f) 4a°b

9.a)2x + 2y b) —4a’b — ab
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10. Opera:
a) 2x - 3x
b) 3ab - 2a

)

. Realiza las siguientes operaciones con paréntesis:

a) 2y - (xy + 2y2)

b) 5xy - (3x%y + 2)
. Divide y simplifica:

a) bx : 3x

b) 3ab : 2a

)

. Opera los cocientes:
a) (4xy + 2yz2) : 2y

d) 5y - (-3y)
e) 6 - 3ab

o0

f)

Q) —xy - (3x — 5x%)
d) -3yz - (2z - 5)°7)

d) 152 : (<3y)
e) 6ab : 3

8

b) (3x — 5x%) : (—x)

ACTIVIDADES

9) =3x% - 3xy?
h) (=5ab) - (-2bc?)

)

9) —=3x% : 3xy°
h) (<5a%b) : (-2bc?)

i _1 z-l 252
e

o) (15x%y + 20xy?) : 5xy

SOLUCIONES
10. a) 6x° d) —15)7 g) -9x°y
b) 6a’b e) 18ab h) 10a°b*c?
3 4
C) Zi f) i i) _i
15 6 3y
11. a) 2xy° + 4y°z b) 15x°y? + 10xy c) -3x%y + 5x°y d) -6yzZ + 15y°7°
12.a) 2 d) -5y g - =
y
3 5a°
b) =b e) 2ab h) —
) 2 ) ) 20
2
c) 190, ) b i) _S
3 2a 3y
13.a)3x+z b) -3 + 5x c)3x+4y
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ACTIVIDADES

14. Opera y después indica el grado del polinomio resultante:

a)3x+ 5P -3y +2F -3x+y Q) 3X%) + 52X = 3yx + 2% = 3x + yPx = 2
D)X+ —x+x=3x+y -2 d)3x- (5y—2x+4x) +2

SOLUCIONES
14. a) 5)% +2x* — 2y — grado 2 c) 5%y + 6y’x — 3xy — 3x — 2 — grado 3
b) y* — y* + 2x* —4x — grado 3 d) 12x* — 6x* + 15xy + 2 — grado 3
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ACTIVIDADES

15. Plantea ecuaciones de primer grado con los siguientes enunciados:
a) Un niimero maés su doble suman 15.
b) Si a un numero le sumamos 3 unidades resulta 8.
) El doble de un nimero mas 4 unidades es 12.

d) El doble mas el triple de un numero da 30.
e) La mitad de un nGmero es 20.

. Para cada uno de los enunciados anteriores distingue cada uno de los elemen-
tos que componen las ecuaciones.

SOLUCIONES
15.2) x +2x=15 > x=5 C)2x+4=12>x=4 e)%=20—>x=40
b)x-3=8—->x=11 d)2x+3x=30—>x=6
16. a) Miembros: x + 2x, 15 c) Miembros: 2x +4, 12 e) Miembros: x/2, 20
Términos: x, 2x, 15 Términos: 2x, +4, 12 Términos: x/2, 20
Incognita: x Incognita: x Incognita: x
Solucioén: 5 Solucioén: 4 Solucion: 40
b) Miembros: x — 3, 8 d) Miembros: 2x + 3x, 30
Términos: x, =3, 8 Términos: 2x; +3x, 30
Incognita: x Incognita: x
Solucion: 11 Solucién: 6
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ACTIVIDADES

17. Resuelve las ecuaciones de primer grado siguiendo todos los pasos:
a)3x+2=28 Ox-5=2 e)3-x=5

b) 4x — 8 = 3x d)2x+x=6 fl2=x-3

. Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) 5x — 3 = 2x Q3x-2=4 e)d—x=-5+2x
b)2x+3=5+x d-2x+5=-7 fySx—2=x+2

SOLUCIONES
17.a) x=2 b)x=8 c)x=7 d)x=2 e)x=-2 fyx=5
18.a) x=1 b)x=2 c)x=2 d)x=6 e)x=3 flx=1
PAGINA 134
ACTIVIDADES
19. Resuelve paso a paso:

a)3-2x-1)=9 d)2x+3)+3x-2)=0

b) 2x-2)-(x+2)=3 e)2x+3)=3Kx-2)

c(Bx-2)-3=10 fyx+2=2x-3)

. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)3x-25-x)=2 d)2x+7)-3(4x+3) =1

b) 53x —2) = 3(x + 2) e)b(x+2)-32x-3)=3

2=5B83-x-2-x f)-23-x=3
SOLUCIONES

16
19.a)x=2 b)yx=7 c)x=3 d)x=0 e)x=12 flx=8
20. a)x=E b)x=i c)x=ﬂ d)x=z e) Sin solucion f)x=g
5 3 4 5 2
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ACTIVIDADES

21. Resuelve:

SOLUCIONES

8 4 3 3
21.a)x—g b)x——ﬁ c)x—g d)x=7 e)x_—z f)x_ﬁ
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22. Resuelve:

a) Xy2=9 3 3
4 2

\
b) 3[2X41]=2[ X
3 36,

SOLUCIONES

22, a)x=g b)x=—l c)x=E d)x=-7 e)x=2—7 f)x=Z
11 16 3 4 6
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ACTIVIDADES
. Un nUmero mas su doble suman 15. ;Cuél es ese nimero?
. Si a un nuimero le sumamos 3 unidades da 8. ;Cudl es ese numero?

. El doble de un nimero mas 4 unidades es 12. ;Cual es ese nimero?

. Las edades de tres hermanos son tales que el mayor tiene el doble de afios que
el mediano y éste, a su vez, tiene el doble de edad que el menor. Sabiendo
que las tres edades suman 14, ;qué edad tiene cada uno?

SOLUCIONES

23.x+2x=15->5x=5
24. x+3=8 -5 x=5
25.2x+4=12 > x=4

26.4x+2x+x=14
Mayor = 8 afos; Mediano = 4 afos ; Pequefio = 2 afos
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- EJERCICIOS

Lenguaje algebraico
W 27. Escribe como expresiones algebraicas:

a) El drea de un cuadrado.

b) El volumen de un cubo.

¢) El drea de un rectangulo.

d) La longitud de la circunferencia.

W 28. Expresa en lenguaje algebraico las siguientes sentencias:

a) Tres nlimeros consecutivos.

b) Tres nimeros pares consecutivos.

¢) Tres multiplos de tres consecutivos.

d) La suma de un nimero mas su doble mas su triple mas
su cuadruple.

W 29. Asigna sentencias a cada uno de los apartados:

a)x+%x Ax-1 e) 3x + 2x
b) 2x2 X+ X f) 5x+ 1
4 10

Expresion algebraica
M 30. Expresa en lenguaje algebraico:

a) Un niimero més su tercera parte.

b) El doble del cuadrado de un nimero.

¢) El anterior a un nimero.

d) La cuarta parte de un nimero mas su décima parte.
e) El triple més el doble de un ndmero.

f) El siguiente al quintuple de un nimero.

" 1
W 31. Calcula el valor numérico para x = -3, x = 5 yx=1de
las siguientes expresiones:

a) 2x° o) g e) (%X]z

b)x+2 d)§+x2—x f)x+5x+%

M 32. Paray =-2yz =3, calcula el valor de las expresiones:

a) 2y + 2zy b) 22 + 3y° Q) (z-yP?

Monomios

W 33. Escribe al menos tres monomios semejantes a cada uno
de los siguientes:

a)yz b) axy

2 x2yz?
-3 -3

M 34. Completa la siguiente tabla:

Coeficiente | Parte literal Grado

3ax’y

—abc

2 3
—-—Xyz
3 Y

xXyz?
5

Operaciones con monomios

M 35. Opera:
a)8y—4y d) 7x + 3x—4x
b) —x+x e)-y+y-3y
) -9xy — 10xy f)ab + 3ab - 5ab

W 36. Demuestra que el doble de un nimero mas el triple de
ese mismo numero coincide con su quintuple.

W 37. Reduce las siguientes expresiones:
a) 2xy + 3xy —x + 6x— 4y + 5x
b) 3ab + 2ab’ — 4a’b - a*b — ab?

M 38. Opera:
a)x-3x f) (a’b?) - (-2abc®)

a’||a®
b) 5y () 9) [Z][E]

bl (a%
s o)
2 . ah3 O A I
d)3a‘b - ab i) [5xyz][ 5yz]
e) 4 - (-3abc)

M 39. Realiza las siguientes operaciones con paréntesis:

a) 3x - 2xy + 4y) d) (2 - ) - (=xy)

b) 2xy + 4y) - 3x e)§~y-(—x+2y)

f>ﬁ-(—X+2y)~y

Q—xy- (/2 -) 1

M 40. Opera los cocientes:

a) 8y +2y): 2y
b) (5x-5x3) : x

) (10xy — 15x/) : 5x%y
d) Oxyz2 —yZ) : (-3y2)
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SOLUCIONES

27.a)A=P b) V=2a° c)A =b-a d)L=2-7-r
28.a)x,x+1,x+2 b) 2x, 2x + 2,2x + 4 c) 3x, 3x + 3, 3x +6 d) x + 2x + 3x + 4x

29. a) Un numero mas la tercera parte de ese nimero
b) El doble del cuadrado de un numero
¢) Un numero menos una unidad
d) La cuarta parte de un numero mas la décima parte de ese numero
e) El triple de un numero mas el doble de ese numero
f) El quintuplo de un nimero mas una unidad

30.a) x+0x  b)2x c) x—1 4 XX &) 3x + 2x f) 5x + 1
3 4 10
31.2) 18, 1 21 o)1, 21 eya, 1+ 4
2 6 3 9 9
b) 1, 2,3 a1, - 1 o2 I13
2 12 3 2 2 2
32.2)-16 b) 21 c) 25
33.a) —yz, 2yz, 3yz b) —axy, 2axy, 3axy c) Xy, 2xX%°, =%y d) —XPyZA, XPyZ, 3xPyZ?
34. Coeficiente | Parte literal Grado
3ax’y 3 ax’y 5
—abc -1 abc 3
2 3 2 3
——XyZ —— Xyz 5
3 3 y
Xzyzz 1 2,2
s 5 X°yz 5
35.a) 4y b)0 c) —19xy d) 6x e) -3y f) —ab

36.2x + 3x =5x

37.a) 5xy + 10x — 4y b) ab® —5a°b + 3ab
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38. a) 3x° c) —-x°y’z e) —12abc g) a i) —2£5xy224

60
a’b’
b) —5)? d) 3a°p* f) 2a°b°c? h) 5
2 X’y  xy*
39.a) 3x% + 12xy d) —x%y* + xy* e) 2t
X3y X2y2
b) 6x°y + 12xy c) — X2 + xy* f) 2t

40. a) 4y + 1 b) 5 — 5x2 o - d) —3xz+§
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M 41. Divide y simplifica: Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)9a’:3a f) (3a%b?) : (-2abc?) W46. x-2(15-x) =12
5. a’|[ab
b 3y 9 [I]’[?] W 47. 5(3x-2)=3(x+2)
9 ab|fa (12 W48 3(x-2)=(1-2x)-3-32-2x)
2 )4 2/(3
d)ab:Zab i)x3y3:xy2 M 49. —2(X—2)—3(X+1)=10
e)9ab:ab
3x X
. —+1==
. . H 50 7 5
Polinomios
MW 42. Estudia el grado de los siguientes polinomios: H 51. §+2X—1=2?X—3—X
a)3x° + )2 =y + 5% = 3x+xy
b) 26 + 22 —x— X2 — 3x = 2)% — X2 x_2x_1_
H 52. =0
QXY —yPx=3yx— X2y + 3xy + y’x = 2 5 3 3
d)=3x+5y—xy - (y—2x+x) +2 . 3, x5,
. . . T4 3 3
Resolucion de ecuaciones de primer grado
M 43. Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado si- W 54. —Z?X—Z?X % x—1
guiendo todos los pasos:
a)x+2=5 02x-4=6 e)3-2x=5 m 55. 3—X+3x:3£—1
b) x-8=3x dx-3x=6  12=2x-13 4 2
M 44. Resuelve las siguientes ecuaciones: M 56. [§+3]= 2[%—%]
a)x—-3=2x d)x+3x=5+3
b)5x-10=4 e)x+15=-17 =57 23_X_3 =43_X_§
Q4-2x=-12+2x Dx-2=x+2 2 4 2
M 45. Resuelve paso a paso: H 58. %2[;%]:23%
a)2-x-10)=8 d) (x+ )+2(x 4)=10
D) (x=2)—(x-2)=3+x  e)x—3=302x-2) m 59 _2[2_%]_3[5_5}1
92-(x-2)-3=0 f)2x+ 2_3(2x—3) 5 4 2) 2
— PROBLEMAS

M 60. Diana sale de casa con una cierta cantidad de dinero.
Se gasta la mitad en un libro y la tercera parte en boli-
grafos. Si vuelve con 5€, cuéanto dinero tenia al salir?

M 61. Si al doble de un nimero le sumamos 7 unidades el re-
sultado es 27. ¢Cudl es ese nimero?

M 62. Siala edad de Adrian le sumo 20, coincide con la edad
de su padre. ; Cuantos afnos tiene cada uno?

W 63. En un par de canastas hay el doble de peras que de
manzanas. Si en total hay 15 piezas de fruta, ¢cuéantas
hay de cada?
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SOLUCIONES

2b 3ab a’
41.2a) 3 b) —b = d) = 9 - — h) — 'S
a) 3a ) c) 72 ) e) ) o0 )2b ) i) Xy
42.a)2 b) 1 c)0 d) 3
25
43.a) x=3 b) x =-4 c)x=5 d)x=-3 e)x=-1 f)x=?
14 . .,
44.a) x=-3 b) x = 5 c)x=4 d)x=2 e)x =32 f) Sin solucién
45.a) x =14 b)x=-3 C)x=2 d)x=1—7 e)x=§ f)x=ﬂ
3 5 4
46. x =14
47.x=i
3
48. x =1
49.x=—g
5
50.x=4
51.x=—§
17
52.x=—§
7
53.x=—1—2
19
54.x=ﬂ
109
55.x=—i
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56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

Xy Xi5=x
2 3

Tenia 30 €.
2x+7=20—->x=10
Adrian — x Padre —» x + 20

x+2x=15 5 manzanas y 10 peras
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M 64. El viaje de Madrid a Alicante lo realizo en tres tramos. W 73. Un rectangulo, cuya base es doble que su altura, tiene
En el segundo recorro el doble que en el primero, y en un perimetro de 36 cm. ;Cuanto mide cada lado?
el tercero el doble que en el segundo. Si en total reco- ) ) . _ _ )
fro 420 km, ¢cuantos habré recorrido en cada tramo? B 74. Un numero mas 16 unidades es igual a su triple. ¢ Cual
es ese numero?
M 65. Entre monedas de 1€ y de 2€ tengo 15 monedas. Si
en total tengo 22 €, ¢cuantas monedas de cada valor M 75. La suma de dos numeros pares consecutivos es 18.
hay en mi monedero? ¢ Cuédles son estos numeros?
M 66. El drea de un tridangulo es 20. Si la base mide 10, ¢cudl M 76. Javier tiene dos hermanos, Moisés y Merche. Si Moisés
es la medida de la altura? es 5 afos mayor que Javier y Merche es 6 afilos menor
) ) ) . que Javier, ;qué edad tiene cada uno si entre los tres
M 67. Mi sobrina Alea ha conseguido 25 puntos de califica- suman 1102
cion total entre Lengua, Matematicas y Geografia. Si en '
Matematicas ha sacado 1 punto més que en Geografia M 77. Andrés tiene canarios en una jaula. Sumando los picos
y en Lengua 2 mas que en Matematicas, ¢qué nota ha y las patas hay 21. ;Cudntos canarios tiene?
sacado en cada asignatura?
B 68. En un rectdngulo la base mide 5 cm menos que la altura.
Si el perimetro es 30 cm, ¢cudnto mide cada lado?
M 69. El doble de n mas su triple més su cuadruple es 27.
¢Cuanto vale n?
M 70. El perimetro de un cuadrado es 60 cm. ;Cuanto mide
cada lado?
M 71. La suma de dos numeros consecutivos es 55. ;Cudl es
cada nimero?
W 72. Surifie tiene 3 aflos mas que Pedro y este tiene 5 mas
que Gonzalo. Si entre los tres suman 34 afos, ;qué
edad tiene cada uno?
SOLUCIONES

64. x + 2x + 4x = 420 1°60 km  2°120 km  3° 240 km

65. x +2(x—15) =22 8 monedas de 1€y 7 monedas de 2 €

(10-a)
-

66. 20 Altura=4

67.x+x+1+x+3=25 Geografia 7, Matematicas 8 y Lengua 10

68.2x +2(x—5)=30 Base 5 cm y altura 10 cm

69.2n+3n+4n =27 n=3
70.4/=60 > /=15cm
71.x+x+1=55 x=27,28
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72.

73.

74.

75.

76.

77.

X+x+5+x+8=34

2(x + 2x) =36

x+16 =3x
2x+2x+2=18
x+5+x+x-6=110

X+ 2x =21

Gonzalo 7 afios, Pedro 12 afios y Surifie 15 afios
Altura 6 cm y base 12 cm

x=8

x=4,6,8

Javier 37 afios, Moisés 42 afios y Merche 31 afios

Tengo 7 canarios.
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